
Ustanovni zbor katoliškega slo
venskega političnega in gospo

darskega društva v Jarenini. 
Vroča želja hudo stiskanih Slovencev 

ob meji po političnem društvu se je vendar 
enkrat izpolnila. Kar bi že davno morali 
imeti, imamo sedaj, namreč «kat. slovensko 
politično in gospodarsko društvo s sedežem 
v Jarenini* za 7 obmejnih župnij. To društvo 
je imelo zadnjo nedeljo v Jarenini svoje 
ustanovno zborovanje, ki se je prav veličastno 
izvršilo. Uspeh na prvem zboru je pokazal, 
da je bilo skrajno potrebno. 

Vsa Jarenina je bila v zastavah. Topiči 
so mogočno vabili naše kmete na zbor. Prišlo 
jih je precej — še več smo jih pričakovali 
— iz domače župnije, od Sv. Jakoba in Št. 
Ilja in iz Maribora. Ob določeni uri otvori 
predsednik osnovalnega odbora, župnik Ant. 
Fišer zbor, došle kaj prisrčno pozdravi, se 
spominja žalostne smrti naše cesarice ter 
predlaga za predsednika zboru župnika Čižeka 
in za zapisnikarja kapelana Gomilšeka. Zbo
rovalci predlogu z veseljem pritrde in župnik 
Čižek da besedo slavnostnemu govorniku g. 
dr. Pipušu. 

V iskrenih besedah nam vrli narodni 
boritelj mariborski dr. Pipuš razloži, kake 
pravice nam daje ustava. Slovenci še mnogo 
pravic ne uživamo, koje imajo drugi in 
ki nam jih zagotavlja ustava. Mogočnejši 
Nemci ne pripuste, da bi jih dobili. Pa 
vedeti moramo, kaj nam gre in to moramo 
odločno tirjati. O tem nas bo poučevalo novo 

društvo kot politično. Našo zemljo nam ho
čejo Nemci odvzeti, jezik naš zatreti, z vsemi 
močmi povspešujejo naš gospodarski propad. 
Svojo zemljo pa moramo ohraniti; žalostno 
bi bilo, če bi je ne mogli zapustiti svojim 
naslednikom. Kako si jo bomo mogli ohraniti 
in svoje gospodarstvo izboljšati, to nas bo 
učilo novo društvo kot gospodarsko. Da pa 
kaj dosežemo, je treba, da se vsi društva 
oklenejo in složno delajo, le tedaj bo tudi 
slovenskemu kmetu ob meji zasijala zarja 
boljše bodočnosti. Torej vsi za enega in eden 
za vse po geslu «vse za vero, dom, cesarja!* 

Po tem navdušeno vsprejetem govoru 
prebere in razloži zapisnikar društvena pra
vila, povč, da bo društvo pridno prirejalo 
shode in na pomlad ustanovilo amerikansko 
trsnico in drevesnico in da bo po župnijah, 
kjer ne bo mogoče zborovati, ustanovilo 
ljudske knjižnice. Na to je pristopilo 70 udov, 
ki so tudi takoj plačali udnino. Na predlog 
predsednikov zbor jednoglasno izvoli društ
veni odbor: 10 odbornikov in 4 namestnike. 

Sedaj pa nastopi naš velezaslužni po
slanec g. Fr. Robič, da poroča o svojem de
lovanju. Kot ud dež. komisije za znižanje 
zemljiškega davka je dosegel, da se je v 
mariborskem okraju ta davek znižal za celih 
50.000 gld. na leto. Državni zbor 2 leti nič 
ni storil; sedaj je upanje, ker so Nemci ro
potanje opustili. Grof Thun mora pogodbo z 
Ogrsko spraviti pod streho, sicer pade. Thun 
se je oklenil večine, zato je odstopil nemški 
minister Baernreither in vstopil je odločni 
katoličan Dipavli v ministerstvo. Glede na
godbe, pravi dalje, imamo slov. poslanci 

prosto roko. Nekateri so želeli slov. ministra; 
mi ga nismo zahtevali, že vemo, kje nas 
čevelj žuli; ljubše nam je, če kaj druzega 
dobimo. Mi zahtevamo, da vlada spremeni 
nagodbene predloge. Če jih ne spremeni, če 
ne dobimo Slovenci kaj izdatnega, ne mo
remo glasovati za nje. Nekateri so delali na 
to, da bi naša zveza izstopila iz večine, jaz 
sem odločno deloval proti temu. V tako 
važnem trenotku se večina ne sme rušiti, 
to bi bil greh. Sedaj bi morali vsi biti edini 
in edini bi morali pritisniti na vlado, da 
izpolni naše zahteve, žal, da to niso tudi v 
Ljubljani. 

V deželnem zboru v Gradcu so Nemci 
kar divjali, ko so culi slovenske interpelacije. 
Mi nismo odnehali, pa so se udali. Sloga 
pomaga, zato kličem: Ne vdajmo se! 

Predsednik izreče gosp. poslancu iskreno 
zahvalo za to poročilo; jareninski župan, 
Ig. Zupančič pa zahvali poslanca, da je tako 
drage volje posredoval pri odpisovanju davka. 

Zapisnikar prebere 6 resolucij, prvo kot 
zaupnico g. poslancu, druge pa za slov. vse
učilišče in nadsodišče v Ljubljani, za na
stavljanje slovenščine zmožnih uradnikov po 
slovenskih krajih, za hitrejo izvršitev regu
lacije Pesnice; v slednji pa prosi in zahteva 
shod obmejnih Slovencev, naj bi bili kranjski 
Slovenci obeh strank saj v sedanjem važnem 
času edini in enako odločni, da se kaj do
seže tudi za umirajoče Slovence na nemški 
meji. Resolucije so vsi zborovalci soglasno 
odobrili. 

Predsednik na to prebere brzojavni 
pozdrav bratskega društva v Kozjem, za



hvali navzoče za obilno udeležbo in zaključi 
s trikratnim živioklicem Sv. Očetu in svitlemu 
cesarju zborovanje. 

Dobro smo začeli, navdušeno bomo na
daljevali, odločno postopali in ako Bog da in 
sreča junaška, bomo gotovo tudi lepe vspehe 
dosegli. 


